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NAGY MÓNIKA - RAKONCZAI ATTILÁNÉ - 
ZALÁNFI ZSUZSANNA

ÚJ, MEGÚJULT SZOLGÁLTATÁSI 
ÉS KÖZÖSSÉGI TEREINK

A pandémia miatt, a járványügyi korlátozások 
következtében a könyvtár 2020. november 11- tõl 
zárva volt, látogatókat, olvasókat nem fogadhatott, az 
épületbe használók nem léphettek be. Rendezvényt, 
programot nem rendezhettünk. 2021. év elején elindult 
az intézmény energetikai felújítása: ablakcsere, külsõ-
belsõ szigetelés, fûtéskorszerûsítés. A belsõ terekben 
végzett munkák miatt munkatársainknak sokat kellett 
pakolniuk, irodákat kiüríteni, tereket felszabadítani, 
bútorokat, eszközöket, könyveket és könyvespolcokat 
ideiglenesen új helyeken elhelyezni. 
Most volt itt az alkalom, hogy már régen érlelõdött 
terveinket megvalósítsuk, véghez vigyük.
Az új olvasási szokások, illetve a megváltozott 
használói igények is nagymértékben meghatározták, 
hogy kevésbé használt gyûjteményeket más módon 
szolgáltassunk, és új szolgáltatási tereket hozzunk létre.
A megvalósításhoz nagymértékben hozzájárult az a 
pályázat, amelyet a Salgótarjáni Helyi Akciócsoport-
hoz nyújtottunk be: innovatív közösségi mûhelyek, 
közösségi terek létrehozása, fejlesztése, korszerûsítése 
 „PontNekedPont – közösségi tér kialakítása a Balassi Bálint 

Megyei Könyvtárban” címmel.
A „PontNekedPont” ifjúsági közösségi tér létre-
hozásával hozzá kívántunk járulni ahhoz, hogy a régi 
zenei-nyelvi rész ifjúsági közösségi térré alakítása a 
fiatalok számára olyan teret kínáljon, amely növelni 
tudja az olvasásnépszerûsítést, a hagyományteremtést, 
az innovációt, a városhoz kötõdést. Olyan inspiráló 
környezetet teremtettünk, ahol a tudás, az élmény és a 
közösség hármas egysége több használót, potenciális 
látogatót hoz majd be az intézménybe. Egy felújított, 
megszépült, esztétikus teret alakítottunk ki a könyvtár 
földszinti területén.
A kiürített terület új padlóburkolatot kapott, az 
egészségügyi falfestés után elkezdtük az új bútorok és 
eszközök beszerzését. Mivel a fiatalok igényeihez 
igazodó kulturális és szórakozási lehetõségek 
kialakítását céloztuk meg, vásároltunk Xbox-ot, 
valamint nagy képernyõs LG Smart Tv-t, beszerzésre 

–
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kerültek az új színes puffok, babzsákok és asztalok. A 
megvásárolt bútorok és eszközök a fiatalok szabadidõs 
tevékenységét szolgálják, színesítik, növelik kom-
fortérzetüket könyvtári környezetben. 
Munkatársaink leválogatták az új szolgáltatási térbe a 
közel 600 db-ból álló young adult irodalmat, és 
elhelyeztük új helyükön a fiatalokat célzó könyv-
gyûjteményt.
A projekt során megvalósítottuk a „Sakkozzuk ki!” 
Akciócsoporttal együttmûködésben tervezett közösségi 
falfestést. Az önkéntesek bevonásával tervezett 
élményfestés során, elõre készített tervek, minta és 
sablon alapján díszítettük, festettük az új közösségi tér 
nagyméretû falfelületét. Így elértük a fiatalok, az 
önkéntesek, a városlakók, a majdani potenciális 
használók bevonását a projektbe.
Mivel ez az új közösségi tér a földszinten került 
kialakításra, új helyet kerestünk az idegen nyelvi 
gyûjteménynek. Ekkor már kirajzolódott bennünk, 
hogy a Kojnok Nándor Olvasóterem és Hely-
ismereti gyûjtemény hagyományos funkcióinak 
átalakítására is most lesz itt az alkalom.
Az olvasótermi kézikönyvtári állományt erõsen 
leválogattuk, a könyvek egy részét, a lexikonokat, 
enciklopédiákat a raktárban helyeztük el, a kézi-
könyvek nagyobb hányada, a reprezentatív albumok és 
díszes kiadványok új helyen kerültek elhelyezésre. 

Ennek megfelelõen az Idegen nyelvi részleg a 
könyvtár legfelsõ szintjére, a Kojnok Nándor 
Olvasóterem és Helyismereti gyûjteménybe költözött. 
Olvasóink itt válogathatnak a tanulást segítõ 
nyelvkönyvekbõl, szótárakból és elektronikus doku-
mentumokból. Angol nyelvi állományrészünk 
rendelkezik a legnagyobb példányszámú doku-

mentummal, amelyben megtalálhatók a nyelvtanulást 
segítõ tankönyvek és tankönyv családok. A tankönyvek 
mellett olvasóink válogathatnak az érettségire vagy a 
nyelvvizsgára felkészítõ tesztfeladatokból és szó-
tárakból. A nyelvtanárok számára hozzáférhetõek a 
nyelvtanítást elõsegítõ módszertani segédkönyvek, 
óratervezési segédanyagok, feladatlapok. Az angol 
nyelv mellett kínálunk még további nyelveken: német, 
francia, olasz, spanyol, északi és délszláv, cseh, szlovák, 
lengyel stb. nyelvkönyveket, szótárakat. A gyûjtemény-
ben ezek kiegészítéseként szépirodalmi regényekkel, 
könnyített olvasmányokkal, ismeretterjesztõ köny-
vekkel segítjük a nyelvek elsajátítását. Könyvtárunk 
idegen nyelvû folyóiratokra is elõfizet, melyek 
megtalálhatók a folyóiratolvasóban.

A folyóiratolvasó a régi helyén, de megújult külsõvel 
várja látogatóit. A polcokon több mint 200 címbõl 
válogathatnak olvasóink. A hangulatos környezet 
kiválóan alkalmas az elmélyült olvasásra és akár a baráti 
beszélgetésre. A részleg polcain megtalálhatók az 
országosan és helyben megjelenõ napilapok, hetilapok, 
szakfolyóiratok, magazinok. Folyóirataink kínálatát az 
olvasói igények figyelembevételével alakítjuk. A 
megõrzött régebbi példányokat, korábbi évfolyamokat 
a raktárban helyeztük el.  Az év folyamán több 
alkalommal a selejtezett lapokból folyóiratbörzét 
tartunk. Folyóirataink listája megtalálható web-
oldalunkon és a könyvtár katalógusában.                                        
A költõ a gondolatait papírra veti, s a leírt szavak elõbb-
utóbb verssé formálódnak. S ha ezek a teleírt 
papírlapok könyvformátumot öltenek, megszületnek a 
verseskötetek. 
A könyvtárak feladata, hogy ezeket a köteteket gyûjtse, 
õrizze és elérhetõvé tegye az olvasóinak, a jövõ 
nemzedékének.
Ezen szempontokat figyelembe véve könyvtárunk 
külön gyûjteményként, egy hangulatos, kellemes 
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olvasói teret alakított ki a verset kedvelõk számára, 
lehetõvé téve így az olvasást, a kötetekben történõ 
böngészést. A Verssarokban olvasóink válogathatnak 
az antológiák, a mai magyar kortárs költõk kötetei 
közül, de megtalálhatók a régi nagy klasszikusok is. 
Versesköteteink száma folyamatosan bõvül, az újonnan 
megjelenteket könyvajánlókban mutatjuk be, hisz aki 
szereti a költészetet, szívesen olvas verset a szerelemrõl, 
szeretetrõl, de olvashat az élet nagy kérdéseirõl is. 
És, hogy miért olvassunk verset? Errõl így vall Kende 
Annamária költõ, mûfordító:
„A vers segít, a vers figyelmeztet, a vers elõre jelez, mert a költõk 
antennái érzékenyebbek, mint a többi emberé.”

Szeretettel várjuk régi és új olvasóinkat, használóinkat, 
az érdeklõdõket felújított könyvtárunkban, megújult 
szolgáltatási színtereinkben, új közösségi terünkben az 
intézmény újranyitásakor. A felújítási munkák 
befejezése után, amikor megnyithatjuk az emeleten 
található tereinket, egy sokkal komfortosabb 
épületben, esztétikusabb környezetben, kényelmes 
bútorokkal és eszközökkel felszerelt intézményben 
várjuk a gyerekeket, családokat, fiatalokat és idõseket 
egyaránt.

PERSIKNÉ BAKOS ESZTER

„ÉLMÉNYTUDÓSÍTÁS” A PALÓC 
TEKERGÕK HELYTÖRTÉNETI TÁBOR 

NAPJAIRÓL

„A palóc nép babonás, szereti a misztériumokat, 
hisz az ördögben és rémlátásokban. Egy sötét holló röpdös 

fölötte, a végzet. Szárnya suhogását találgatja. 
Titkos, homályos köd veszi körül, s hova el nem lát a szem, 

benépesíti a helyeket árnyakkal, borzalmas, csodálatos 
dolgokkal. Fantasztikus népmesék elhullatott morzsáit 

összegyúrja, s azok hitté keményednek lelkében.”
(Mikszáth Kálmán)

Könyvtárunk 2021-ben az NKA Közgyûjtemények 
Kollégiuma nyertes pályázatának támogatásában 
részesült. Ez a forrás lehetõséget adott arra, hogy egy 
héten át tartalmas, élményekkel teli nyári napközis 
tábort valósítsunk meg. A pályázat írása, majd a sikere 
elindította fantáziánkat. A tábor helyszínéül a két évvel 
korábban „már belakott” természet ölelte, madár-
énektõl hangos, jó levegõjû Tarjáni Gyermektábort 
választottuk. A meghívott gyermekcsapat (15 fõ) 5-8. 
osztályos gyermekekbõl állt. Táborunk 2021. június 
21-25. között került megrendezésre.
A pályázati programnak megfelelõen témánk a palóc 
örökségünk, a szülõföld, a helyi értékek megismerése, 
közösségi élmények átadása, szerzése. Könyvtári 
hátterünkre, valamint a meghívott elõadóink tudására, 
ismeretére támaszkodva, feladatunknak tekintettük 
palóc örökségünk értékeinek megismertetését, 
megõrzését és ápolását, a palócok történelmi és 
kulturális értékeinek megismertetését. Görbeországi 
kalandozásaink során alapelvünk volt, hogy a 
résztvevõ gyermekek ismereteket szerezzenek, 
helyesen gondolkodjanak arról, hogy kik vagyunk, 
honnan származunk, kiknek köszönhetjük óriási 
örökségünket.
A foglalkozásaink sokrétûek voltak, egy részük zárt 
térben, más részük szabadtéren, kint a természetben 
valósult meg. Igyekeztünk a gyerekek tudását, ismereteit 
bõvíteni, készségeiket, képességeiket fejleszteni a 
témához kapcsolódó feladatokkal. Mindehhez 
segítségül hívtuk az irodalmat, a történelmet, a 
néprajzot és a modern technikát. Nagy gondot 
fordítottunk arra, hogy a gyerekek sokat legyenek a 
szabadban, ezért sok mozgásos játékot építettünk be a 
foglalkozások közé: focit, frizbit, kidobóst. Gyerekek-
felnõttek közös játékára nap, mint nap sort kerítettünk, 
amit nagyon élveztünk mindannyian. Figyeltünk arra is, 
hogy legyen szabadidejük, ismerkedjenek, beszél-
gessenek egymással, kötetlenül tölthessenek idõt kis 
csoportokban. Ennek köszönhetõen barátságok is 
születtek a rövid idõ alatt.
A hét tematikája:
Hétfõ – Palóc vagyok!?: Az elsõ nap az ismerkedésé, a 
játéké volt. Virtuálisan kalandoztunk Görbeországban, 
majd az ebéd után sor került a minden csapatot 
megmérettetõ 5 helyszínen, különféle játékos 
feladatokat rejtõ csapatversenyre. Ezen a napon 
kezdetét vette a tábori napló készítése is, mely egész 
héten végigkísérte a táborlakókat. Ehhez minden nap 
fényképeket készítettek és elmondták naplójuknak az 
aznapi érzéseiket, élményeiket.
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Kedd – „Ez a lábam ez ez ez…” : A második napon 
vendég érkezett táborunkba. Hajdara Tamás szellemi 
kalandra hívta a gyerekeket, majd megyénk nép-
viseletét mutatta be. Elhozta öltözet gyûjteményének 
ékes darabjait és lehetõséget adott az arra vál-
lalkozóknak, hogy beöltözzenek.
Délután Mikszáth-meséket hallgattak, majd zene-
készítõ program segítségével a csapatok saját zenéjüket 
alkották meg és mutatták be.

Szerda – Irány Hollókõ, a „mesefalu”: A harmadik napon 
kirándultunk, cél Hollókõ. Jártunk fazekas házban, 
szatócsboltban, a kalácsos pékségben finom fonott 
kaláccsal kínáltak, bõrmûvesnél ajándék kulcstartóval 
kedveskedtek, a sajtmûhelyben kóstolhattunk, a palóc 
játszóházban kipróbálhattuk a régi játékokat. 

Csütörtök – Mikszáth a „nagy palóc”: Ismét vendégeket 
fogadhattunk táborunkban. Hajdara Tamás most 
feleségével, Hajnalkával érkezett, majd a népzene és a 
néptánc rejtelmeibe kalauzolták a táborlakókat. Ez 
alkalommal is várt szellemi kaland a gyerekekre, 
programjuk végén táncházba hívtak bennünket. Majd 
újabb vendégeket köszönthettünk. P. Kerner Edit 

elõadómûvész Mikszáth Kálmánról mesélt, majd a 
Szent Péter esernyõje színházi elõadásról, a saját 
karakterérõl, sõt a kulisszatitkokba is beavatott 
bennünket. A vállalkozó szellemûek néhány percre 
hercegnõvé, vándorlegénnyé és más szereplõvé 
változhattak. Ebéd után a robotika került terítékre. A 
gyerekek különbözõ kisebb-nagyobb guruló, forgó, 
villogó, világító modellt gyártottak.

Péntek – Jól kifõztük! – táborzárás: Nagyon gyorsan 
repült az idõ, peregtek a napok és elérkeztünk az utolsó 
naphoz, a tábor zárásához. Délelõtt folytatódott a 
robotika, életre keltették a csapatok Beszterce 
ostromát. Délután fagyiztunk, beszélgettünk, 
játszottunk. A tábori naplót lezárták, de az újonnan 
kötött barátságok folytatódnak minden bizonnyal. 
Közös fotó után zártuk a tábort, a gyermekektõl és a 
szülõktõl elbúcsúztunk.
Tartalmas hetet töltöttünk „palóc vidékünkön” 
felejthetetlen élmény volt mindannyiunk számára. A 
kollégákkal a mai napig felidézzük a kedves 
pillanatokat, a vidám perceket.
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2021. szeptember 1-4. 

Palócföld - Könyvb
emutató

Baranyi Ferenc és J
óna Dávid:

Gyöngyhalászok

Palócföld - KönyvbemutatóBaranyi Ferenc és Jóna Dávid:Gyöngyhalászok

Családi terasz

Grecsó Krisztián és Hrutka Róbert:

Libikóka

„50 év - vendégek asztalánál“
Gabora Attila pincér életút kiállítása

Ünnepi Könyvhét megnyitója
Grecsó Krisztián

Családi terasz



ZALÁNFI ZSUZSANNA

KÖNYVTÁRI SZOLGÁLTATÁSOK A 
PANDÉMIA IDEJÉN

Az elégedettségi felmérés rövid összefoglalója

A Pandémia hatása a Balassi Bálint Megyei Könyvtár 
szolgáltatásaira címmel, intézményünk felmérést 
végzett a használók körében, hogy a járványhelyzet 
idõszakában a könyvtár mely szolgáltatásait vették 
igénybe, illetve a megváltozott szolgáltatási kö-
rülmények között mik az igényeik, elvárásaik 
könyvtárunkkal szemben. Legtöbb szolgáltatásunkat 
online térbe helyeztük át, ezért a felmérés a bezárás 
ideje alatt az olvasóknak nyújtott szolgáltatásaink 
elégedettségét kívánta megismerni.
Tizenöt kérdésbõl álló online kérdõívet készítettünk. A 
kérdõív kitöltésére a már jól bevált elektronikus 
csatornákat használtuk: a könyvtár web- és facebook 
oldalát. A felmérés célja az volt, hogy minél pontosabb 
képet kapjunk az olvasók elégedettségérõl a 
megváltozott könyvtárhasználati lehetõségek miatt. A 
kérdõív típusát tekintve önkitöltõs, anonim volt. A 
mérés idõszakában – 2021. július-augusztus hónap – 
109 válasz érkezett.
A felmérés eredményei
Kapcsolat könyvtárunkkal
A válaszadók 78 %-át negatívan érintette a könyvtár 
zárva tartása. Sok olvasónknak hiányzott a személyes 
kapcsolat, a könyvtár tereiben való válogatás. 
Legtöbben a könyvkölcsönzést, a könyvtárosokkal 
való személyes kapcsolatot, a közösségi találkozásokat 
és az elmaradt rendezvényeket hiányolták. A kitöltõk 
nagy része, 88.1 %-a valamely formában kereste 
könyvtárunkkal vagy könyvtárosainkkal a kapcsolatot. 
Az olvasók kihasználták az elektronikus csatornákat, a 
közösségi oldalak adta elõnyöket. A járványügyi lezárás 
idején olvasóink körében a telefonos kapcsolattartás 
volt a legnépszerûbb, a 96 válaszadóból 54-en, a 
kitöltõk 56,3 %-a választotta ezt a csatornát. Az 
emailben való kommunikációt 50 fõ jelölte meg, 52,1 
%. Az online felületeinket, a Facebookos 
kommunikációt 47-en, 49 %, míg a messengert 
viszonylag kevesebben hárman, 3,1 % jelölte meg, 
mint kapcsolattartási formát.  
A könyvtár elektronikus felületei
A könyvtár elektronikus felületeit a kitöltõk jelentõs 
része, 84,4 %-a használta az aktuális információkhoz 
való hozzájutáshoz. A könyvtár weboldaláról 
tájékozódott a válaszadók 80, 4 %-a, míg 68,5% pedig a 

Facebook oldaláról és sajnos csak 5,4 % Instagram 
oldalunkról. 
Online megjelenõ tartalmak
A pandémia idején a könyvtár igyekezett a közösségi 
felületein minél több információt megosztani 
olvasóival. A 92 válaszadó 95,7 %-a elégedett volt az 
elektronikus felületeinken megjelent online 
tartalmakkal. Legtöbben a könyvajánlóknak örültek, 
összesen 78 fõ, ez a válaszadók 84 %-a. Másodikként 
az ünnepnapi megemlékezéseink tetszettek, ezt a 
választ 38 fõ, 41,3 % jelölte. A harmadik helyen a 
Kincseink: Fotótár, Salgótarjáni Értéktár, Régi 
folyóiratok és a Fotók a könyvtárosokról címû 
válogatásaink arattak sikert, mind a kettõ 37 fõnek 
tetszett, 40,2 %. 
Szolgáltatások
Olvasóinkat nem szerettük volna a pandémia idején 
sem olvasnivaló nélkül hagyni, ezért indítottuk a 
Könyvet haza! szolgáltatásunkat. A kérdõívet kitöltõk 
63,3 %-a igényelte a könyvtár ezen szolgáltatását, 
mellyel 98,6 % elégedett volt. Újabb bezárás esetén a 
válaszadók 78,8 %-a ismételten igénybe venné ezt a 
szolgáltatást. Dokumentumtípust tekintve a könyvek 
iránt lenne a legnagyobb érdeklõdés, de kevés 
százalékban folyóiratot is szívesen kölcsönöznének.

Óvintézkedések 
Intézményünk igyekezett minden járványügy 
óvintézkedést megtenni a dolgozók és az olvasók 
érdekében egyaránt. A kitöltõk visszaigazolták ezt, 
hiszen 95,4 % elégedett volt ezekkel az intéz-
kedésekkel.
Korcsoport
A kérdõívet kitöltõk korcsoporti megoszlása három 
nagy használói csoportra tagolódott. A legnagyobb az 
aktív dolgozók aránya, 52,3 %, õket követik a 
nyugdíjasok 33 %-ban és végül 10,1 % a tanulók 
aránya.
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A kérdõív elemzése során a kérdésekre adott 
válaszokból kiderült, hogy olvasóink milyennek látták 
a pandémia során könyvtárunkat a megváltozott 
szolgáltatási körülmények tükrében. Új szolgáltatási 
formát alakítottunk ki, amelyet olvasóink szívesen 
fogadtak és éltek is ennek lehetõségével. Az internet, a 
közösségi felületek használata felértékelõdött ebben az 
idõszakban. Ez a fajta folyamatos kapcsolattartás jó 
alkalmat adott számunkra, hogy jobban kihasználjuk az 
elektronikus felületek nyújtotta lehetõségeinket. A 
kérdõívet kitöltõk megfogalmazhatták észrevételeiket, 
javaslataikat. Kiemelhetõ a válaszokból, hogy 
olvasóink elégedettek a könyvtárosaink munkájával, 
segítõkészségével. Az ötletek, javaslatok a 
késõbbiekben irányt mutatnak a további célok 
megfogalmazásában.

PERSIKNÉ BAKOS ESZTER

AJÁNDÉK NAP NEKÜNK, 
AMI RÓLUNK SZÓLT

Szeptember 30-án ünnepeljük Szent Jeromost, a 
könyvtárosok védõszentjét. Az ünnep alkalmából – 
vezetõink jóvoltából – egy szabad napot kaptunk, 
melyet intézményünk falain kívül tölthettünk el. 
Csapatépítõ programunk úti célja Szécsény városa volt. 

A Szécsényi Közmûvelõdési Nonprofit Kft. segít-
ségével szerveztük meg a nap eseményeit, vártak 
bennünket, a hétfõi „zárt kapukat” megnyitották 
elõttünk.
A reggeli salgótarjáni indulást követõen a szécsényi 
Krúdy Gyula Városi Könyvtár vezetõje, Csuka 
Levente fogadott és vendégelt meg bennünket könyves 
birodalmában. Ifjú, lelkes kollégánk nagyon sok idõt és 
energiát szentel a város könyvtárának, olvasóinak. 
Mesélt élményeirõl, sikereirõl, gondjairól egyaránt. 

A szakmai program után – nem titkolt célunk felé 
vettük az irányt – a csapatnak azonban két felé kellet 
válnia mivel a Tömlöcbástya Szabadulószoba 
korlátozott számban tudta fogadni az izgalomra, 
játékra, élményre szomjazókat. Nem volt mit tenni az 
1. csapat szabadulni ment, a 2. csapat addig a 
Nosztalgia Múzeumban múlatta az idejét. A 
múzeumban kiállított tárgyak – mely alapja egy 
magángyûjtemény - a századfordulótól egészen 
napjainkig ölelik fel életünk mindennapjait, õrzik a 
„generációk kincseit”. Az 1. csapat börtönbõl való 
„megmenekülését” követõen a két csapat helyszínt 
cserélt. A Szabadulószoba dohos börtönfalának illata, 
a sejtelmes fények, hangok még izgalmasabbá tették az 
egymásra épülõ feladatok megoldását. Fontos volt az 
egymásra figyelés, a közös munka, hogy lépésrõl-
lépésre közelebb kerüljünk a szabaduláshoz.
Miután egyetlen salgótarjáni könyvtáros sem maradt 
rab, Csatlós Noémi kalauzolásában újabb kaland várt 
bennünket a tömlöc pincéje után immár a magasban. A 
Tûztorony szûkös falai között kanyargó ódon 
lépcsõkön igyekeztünk felfelé törni, a szécsényi 
panorámában gyönyörködni, s persze dagadó – s 
ziháló – büszkeséggel integetni az élményre még 
várakozó (vagy azt már túlélõ) kollégáinknak, hogy ezt 
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is megcsináltuk. Levente elbúcsúzott tõlünk, 
megköszöntük neki az együtt töltött idõt, a segítségét.
A szellemi és a testi próbatétel után a szervezetünk is 
riadót fújt, korgó gyomorral érkeztünk a Bársony 
Étterembe ahol egy menüt fogyasztottunk el. Ebéd 
után a Mûvelõdési Központban Noémi várt 
bennünket, ebéd utáni kávéval és édességgel 
kedveskedett. Beszélgettünk, örültünk, panasz-
kodtunk, majd elköszöntünk Noémitõl is meg-
köszönve kedvességét, segítségét, az idegenvezetést. 
Az idõ is szomorúra fordult, s csepergõ esõben 
intettünk búcsút a fejedelmi városnak.

Védõszetünkrõl Szent Jeromosról:
Szent Jeromos vagy Hieronymus (347 körül – 420) pap és 
egyháztanító, a négy nagy nyugati egyházatya (Szent Ambrus, 
Szent Ágoston, Szent Jeromos, Nagy Szent Gergely) egyike, s 
az egyik meghatározó Biblia-fordítás, a Vulgata létrehozója. 
A szertelen, jó képességû, érzékeny és gyanakvó fiatalember, 
bár szülei keresztények voltak, csak húsz évesen keresztelkedett 
meg Rómában, majd remeteségbe vonult. Késõbb keletre ment, 
hogy találkozzék a sivatagi remetékkel. Ebben az idõben 
tanult meg héberül, s tökéletesítette a Szentírással kapcsolatos 
tudását is.
Önjellemzése szerint: filozófus, rétor, grammatikus és 
dialektikus egyszerre, továbbá három nyelvnek, a hébernek, 
görögnek és latinnak ismerõje. Ennek a három nyelvnek, 
különösen a hébernek ilyen magas szintû ismerete meglehetõs 
ritkaság volt akkoriban. Jeromos 380 körül tért vissza a 
remeteségbõl, s pappá szentelése után Bizánc városának 
könyvtárában teljesített szolgálatot. I. Damasus pápától kapta 
a megbízást, hogy tökéletesítse a Szentírás fordítását. 
A szentatya halála után (385) Betlehembe utazott, s 
évtizedekig dolgozott a fordítás szövegén. 419 vagy 420. 
szeptember 30-án egy kolostorban érte a halál Betlehemben.
(Forrás: Wikipédia)

NAGY MÓNIKA

45 ÉVES 
A MAGYAR KÖNYVTÁROSOK EGYESÜLETE

NÓGRÁD MEGYEI SZERVEZETE

A szervezetet 1976 õszén alapították Nógrád megye 
könyvtárosai.  
„…a tagszervezet célja, hogy a megye könyvtárosait bekapcsolja 
Nógrád megye kulturális életébe, képviseli a könyvtárosok és a 
könyvtárak érdekeit, részt vesz a könyvtár-politikai döntések 
véleményezésében, végrehajtásában, figyelemmel kíséri a megyei 
könyvtáros képzést, fejleszti a kollégák ismereteit. Nógrád 
megye könyvtárosainak elõadásokat, konferenciákat, 
tanulmányutakat szervez. Kiadványokat jelentet meg, szakmai 
ajánlásokat fogalmaz meg. Anyagi és erkölcsi támogatást nyújt 
tagjainak tanulmányutakon, konferenciákon való részvétel 
esetén.” – olvashatjuk az alapdokumentumokban.
A szervezet céljai megegyeznek az anyaegyesület 
céljaival, ám ezeket a célokat elsõsorban a Nógrád 
megyében dolgozó könyvtárosokra, információs 
szakemberekre vonatkoztatva igyekszik megvalósítani.
A szervezet mindig az anyaintézménnyel, a Balassi 
Bálint Megyei Könyvtárral szorosan együttmûködve 
végezte tevékenységét. Mindig is élvezte a mindenkori 
vezetés, az igazgatók támogatását. 
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Az egyesület megszámlálhatatlan rendezvénnyel 
gazdagította a megyében élõ könyvtárosok min-
dennapjait, felsorolni sem lehet azt a munkameny-
nyiséget, szervezést, tervezést, ami e mögött áll. 
A szervezet nagy utat tett meg a 45 év alatt. 
Számos tapasztalatcsere, szakmai kirándulás szerve-
zését tudhatjuk magunk mögött. Szinte az összes 
megyei könyvtárba, nagyobb városi könyvtárba és 
számos szakkönyvtárba szerveztünk szakmai utat. 
Gyümölcsözõ együttmûködést alakítottunk ki, közös 
szakmai programokat rendeztünk a Heves, Szolnok és 
a Borsod megyei szervezetekkel. 
Határon túli együttmûködésünk kiváló példája a 
Losonci Nógrádi Könyvtárral történõ együttmûködés.
Számos szakmai napot, konferenciát szerveztünk, 
melyek közül legkiemelkedõbb az 1998-ban szervezett 
MKE 30. vándorgyûlése – “A könyvtárak együtt-
mûködése az információs társadalom kiszolgálásában” 
címmel. A könyvtáros szakma legrangosabb 
seregszemléjére több mint 600 kolléga érkezett 
Salgótarjánba. A minden részletre kiterjedõ 
odafigyelés és a gördülékeny lebonyolítás a megyei 
könyvtár és az egyesület számára országos szintû 
elismerést hozott. 
2007-ben társszervezõi voltunk a Népmese Napja 
országos konferenciának. 2009-ben a Budapesti 
Könyvfesztiválon, az MKE Könyvtáros Klub 
rendezvényeként, a kiadóval együtt bemutattuk a 
Palócföld címû folyóiratot. A Szomszédolás címû 
programsorozat keretében a megye különbözõ 
településein, községi könyvtárakban, kulturális 
intézményekben jártunk. Hagyományt teremtettünk a 
Jeromos Nap ünnepe kapcsán, kivettük a részünket a 
sikeres Irodalmi Kávéház, a Kultúr-Pontok elnevezésû 
programok szervezésében.
1995-ben közremûködtünk a Balassi-díj megala-
pításában. Ezt az elismerést a nógrádi könyvtári 
életben kimagasló munkát végzõ, a kollégák számára 
példát mutató személyek – nem kizárólag 
könyvtárosok – kaphatják meg. A mai napig a Balassi-
díj átadó ünnepség könyvtárunk és az egyesület egyik 
legrangosabb szakmai eseménye.
Az egyesület mindig is nagy figyelmet fordított a 
kommunikációs tevékenységre. Büszkeségünk a 
Hírforrás címû információs kiadvány, amelyet az 
anyaintézmény és az egyesület közösen adott ki. A 
hálózati híradó 1999-2011 között aktuális infor-
mációkkal látta el a megye könyvtárosait. Majd a kor 
szellemiségét követve elõbb weboldallal jelentkeztünk, 

2008-tól blogot írtunk, és 2017-tõl a Facebookon is 
jelen vagyunk. Rendszeresen megjelenünk a 
Könyvtárvilág címû internetes hírlevélben és a 
Könyvtártér címû helyi kiadványban. 
2021. novemberében lehetõségünk nyílt bemutatkozni 
az MKE Akadámián, ahol videóelõadás formájában 
mutathattuk be a nógrádi szervezet történetét.
Az NMSZ 40 éves ünnepi taggyûlésén  vendégünk volt 
Gerencsér Judit, az MKE fõtitkára. 
A fõtitkár asszony ünnepi köszöntõjében hang-
súlyozta, hogy Nógrád megye könyvtárai és könyvtá-
rosai a hazai könyvtári-információs rendszerben olyan 
értéket képviselnek, amely minden tekintetben 
kulcsfontosságú szereppel bírnak a magyar könyvtári 
rendszer életében és ehhez a Nógrád Megyei Szervezet 
minden lehetséges támogatást megadott az elmúlt 
években. Az egyesület motorja a közösség, az 
elkötelezett vezetõk, a csapatmunka, a profizmus és 
szakmai hit, amely ennek a szervezetnek az alapját 
jelentik.
A Balassi Napon 2021. június 14-én méltón 
megünnepeltük a 45. jubileumi évfordulót. Molnár Éva 
az intézmény igazgatója ünnepi köszöntõjében 
hangsúlyozta, hogy a vezetõkre és a tagokra máig 
jellemzõ az aktivitás, a fiatalos lendület, ami a motorja 
és összetartó ereje ennek a csapatnak. 
Ezt szeretnénk megõrizni a továbbiakban és átadni a 
következõ generációnak. Bízunk benne, hogy a ránk 
váró kihívások, a hivatástudat és a szakmánkra oly 
jellemzõ megújulás még hosszú évtizedekig életben 
tartja tagszervezetünket.
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MEGYEI HÍREK

MOLNÁR ÉVA

MEGÚJULÓ KÖNYVTÁRAK 
NÓGRÁD MEGYÉBEN

A Balassi Bálint Megyei Könyvtár a kistelepülések felé 
Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszer (KSZR) 
keretében 2015 óta lát el koordináló, szakmai 
tanácsadó, módszertani segítõ feladatokat. 

A könyvtár Megyei Módszertani Szolgáltató Osz-
tályának munkatársai  hozzáértéssel, lelkesedéssel, 
elhivatottsággal dolgoznak azért, hogy megyénk 
kistelepülési szolgáltató helyei évrõl-évre gyarapod-
janak, szépüljenek, gazdagodjanak. Szinte nem volt 
olyan év, amikor ne csatlakozott volna a Könyvtár-
ellátási Szolgáltató Rendszerünkhöz 5000 fõ alatti 
nógrádi kistelepülés. Öröm számunkra, hogy Nógrád 
megye települései közül már 122 község tagja a KSZR-
nek, ami országos szinten is példaértékû. 
Az egyre bõvülõ rendszer sok feladatot, szervezést ad a 
megyei könyvtár számára, de látjuk az elért 
eredményeket, az évrõl-évre megújuló könyvtári 
közösségi helyeket, ami növeli lelkesedésünket, tenni 
akarásunkat, szakmai munkánkat.
A kistelepülési önkormányzatok segítõ, együttmûködõ 
partnerei szakmai tevékenységünknek. A legtöbb 
településen felújított könyvtári helyiségek, modern 
épületek fogadják szakmai szolgáltatásainkat. Csak így 
lehet közös erõvel, azonos céllal kimagasló 
eredményeket elérni. 
Minden évben felmérjük a települések helyi igényeit, és 

azoknak igyekszünk a legteljesebb mértékben eleget 
tenni. Legyen itt szó könyvekrõl, folyóiratokról, a 
szolgáltatásokhoz kötõdõ számítástechnikai eszkö-
zökrõl, bútorokról, vagy éppen a közösségi hely 
elvárásainak megfelelõ kreatív játékokról. 

A modern köntösbe öltöztetett könyvtári szolgáltató 
helyek – tapasztalataink szerint – több olvasót, 
látogatót vonzanak, az eddigiekhez képest új 
érdeklõdõket fogadnak. 
Célunk az olvasásnépszerûsítés, a meglévõ olvasók 
megtartása, a potenciális olvasók megnyerése. 
Küldetésünk, missziónk nem könnyû, de a megújuló 
könyvtárak azt bizonyítják, hogy a könyvtárak szerepe 
nem csökken, a használóknak van igénye a könyvtári 
szolgáltatásokra.
2021-ben a következõ településeken tudtunk 
megújított könyvtári közösségi helyeket átadni: Vizslás, 
Bercel, Mátramindszent, Iliny, Somoskõújfalu. 
A következõ évtõl is hasonló eredményeket, sikereket 
várunk.

KÖNYVTÁÉR
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FERIK IBOLYA

TÕLÜNK IS FÜGG, 
HOGY MEGTÖRTÉNNEK-E 

A PICINY CSODÁK A KÖNYVTÁRBAN

Ezekkel a szavakkal összegezte Ramháb Mária, az 
Informatikai és Könyvtári Szövetség elnöke a 2021. 
szeptember 21-én a Balassi Bálint Megyei könyvtárban 
megtartott Megújulás – Újranyitás – Közösségépítés 
címmel megrendezett információs és tapasztalatátadó 
szakmai nap programját.

„Megújulás a könyvtárak valós és virtuális tereiben” címû 
elõadásában arra kereste a választ, hogy milyen hatást 
gyakorolt a járványhelyzet a könyvtárakra és szol-
gáltatásaikra, illetve milyen módon tudjuk az olvasókat 
újra visszavezetni a könyvtárakba.
A járványügyi korlátozások a könyvtárak számára nagy 
kihívást jelentettek, mivel a jórészt személyes jelenléten 
alapuló szolgáltatásaikat egy másik közegbe, a virtuális 
térbe kellett költöztetni. A könyvtárak aktívan és 
rugalmassággal megoldották a váltást, új módszerekkel 
próbáltak utat találni az olvasókhoz. 
Nagyon sok információt helyeztek el a weboldalaikon 
és a közösségi oldalakon. Újabb és újabb digitális 
tartalmakat állítottak elõ, tettek hozzáférhetõvé az 
olvasók számára, jelentõs energiabefektetéssel. 
Folyamatosan törekedtek a kapcsolattartásra, online 
programokkal, játékokkal, meséléssel oldották az 
emberek, az olvasók bezárkózás miatti negatív érzéseit, 
felvidították õket. Különféle módokon biztosították az 
olvasmányokat: küszöb-, ablakkönyvtár, könyvösz-
szekészítés, érintés nélküli könyvkiszállítás szinte 
minden könyvtár kínálatában akadt.
A feloldás után mégis új kihívásokkal kellett 

szembesülnünk, hiszen a nyitás nem jelentett 
automatikus visszarendezõdést, újra meg kell 
nyernünk az olvasókat, hogy érdemes a könyvtárakba 
bejönni. Ugyanakkor sokan használják és igénylik a 
virtuális térben nyújtott szolgáltatásokat is, így most 
párhuzamosan, két fronton is biztosítanunk kell az 
olvasók kiszolgálását. Törekednünk kell arra, hogy 
megõrizzük az egészséges egyensúlyt a két terület 
között.
A könyvtárak valós tereiben biztonságos, vonzó 
környezetet, az otthonosság érzését kell nyújítani a 
használók számára. A tereket pedig megtölteni élettel, 
élményekkel, hogy legyen miért bejönni a könyvtárba. 
Kommunikálni és tudatosítani kell az emberekben, 
hogy mi az, amire a könyvtárban választ, segítséget 
vagy partnereket talál. Nagyon felértékelõdik a 
könyvtárak közösségi szerepvállalása, az emberek 
számára összekötõ kapocsként, hídként betöltött 
szerepe. 
Különösen fontos már babakortól a könyvtári 
közösségek nyújtotta rendszeres találkozás, a közös 
játék, mesélés, mely a késõbbi életkorokban is a 
könyvtárhoz, olvasáshoz való viszonyulás alapja lehet. 
Az óvodás, iskolás korosztályok számára a csoportos 
és a családi látogatás újabb élményeket nyújt, de a 
felnõttek számára is fontos érdekes, közös érdek-
lõdésen alapuló programokat kínálni, mint például a 
KönyvtárMozi, mely szintén kiváló közösségformáló 
erõ lehet felnõttek és gyerekek számára egyaránt. 
A könyvtárosoknak követniük kell a világ változásait, 
reagálni az új kihívásokra, megismerni az új 
elvárásokat, igényeket, lépést kell tartaniuk a technikai 
fejlõdéssel. Meg kell újítani a technikai és módszertani 
eszköztárukat, megismerni a fiatal és idõsebb 
generációk gondolkodását, problémáit.  
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Ramháb Mária témaindító elõadása után Nógrád 
megyei könyvtárak jó gyakorlatait ismerhettük meg, 
milyen megoldásokkal éltek a járványhelyzet idején, és 
fõképp milyen módon nyitottak az olvasók felé, 
hogyan sikerült visszacsalogatni az olvasókat a 
könyvtárba.

Vitéz Kata, a Madách Imre Városi Könyvtár igaz-
gatóhelyettese „Útkeresés az online csatornákon” címû 
elõadásában a balassagyarmati tapasztalatokat osztotta 
meg velünk a járványhelyzet kapcsán. Beszámolt az 
online térben meghirdetett programjaikról, online rajz- 
és fotópályázatról, adventi könyvajánló sorozatukról és 
sok más sikeres online kezdeményezésrõl. 
Ezekbõl kiemelném a Tour de Hongrie versenyhez 
kapcsolódó „Kalandok két keréken” címû programot, 
illetve a könyvtár youtube csatornáján a régebbi 
rendezvények felvételeinek bemutatását. A nyitás után 
elsõsorban a személyes találkozásokon alapuló 
rendezvények kerültek elõtérbe (pl. olvasótábor), de az 
online térben is jelen vannak. Hangulatos 
imázsfilmjüket a szakmai nap közönsége számára is 
levetítették.

Matics-Nagy Klaudia a tari Könyvtári Információs és 
Közösségi Hely új könyvtárosa „Régi hagyományok, új 
szokások a tari könyvtárban” címû elõadásában 
bemutatta azokat az új kezdeményezéseket, melyekkel 
célja az olvasóvá nevelés mellett a közösségépítés. 
Szeretné elérni, hogy a könyvtárról szóló információk 
minél szélesebb körbe eljussanak, ezáltal a lehetõ 
legtöbb ember életében jelen legyen a könyvtár 
szolgáltatásaival, programjaival, és az általuk nyújtott 
élményekkel. 
Munkája során épít a korábbi hagyományokra és 
gyakorlatokra, de azokat új elemekkel bõvíti. Továbbra 
is fontos partnere az óvoda és az általános iskola, de 
keresi a kapcsolatot a település más intézményeivel, 
civil szervezeteivel és minden érdeklõdõvel. 
Az olvasóknak szánt programok körét az év-
szakokhoz, helyi hagyományokhoz, az ünnepekhez és 
az aktuális igényekhez igazítja. 
Nagy hangsúlyt helyez a gyermekolvasókkal való 
foglalkozásra, ezért nyáron 2 tábort is szervezett, 
emellett foglalkozásokkal, kézmûveskedéssel, leg-
újabban pedig a KönyvtárMozival is várja olvasóit. Új 
kezdeményezései közül az egyik leglátványosabb a 
fotófal, amely az évszaknak megfelelõen megújul. 
Elektronikus felületeken, közösségi oldalakon is 
megjeleníti a könyvtárat és szolgáltatásait.

Vizsláson júniusban indult el a könyvtári szolgáltatás, de 
azóta nagyon nagy intenzitással mûködik a könyvtár, 
mely egyben a kulturális élet egyik motorjává is vált. 
Csuka Enikõ könyvtáros a vizslási Könyvtári 
Információs és Közösségi Hely közösségépítésben és a 
gyermekek olvasóvá válásában betöltött szerepét 
mutatta be a „Könyvtárnyitással pezsdült fel a kulturális élet 
Vizsláson” címû elõadásában. Képet kaphattunk azokról 
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a sokszínû és változatos programokról, melyekkel a 
gyerekeket és a családokat szólítják meg.  A heti 
rendszerességgel megtartott foglalkozások az 
ünnepekhez, évszakokhoz kötõdnek, vagy egy-egy 
témát dolgoznak fel valamilyen aktuális eseményhez 
vagy meséhez, könyvhöz kapcsolódva. A könyvtár által 
szervezett nyári táborokban diavetítés, közös mesélés, 
mesefeldolgozás, bábozás, kézmûveskedés és más 
szabadidõs programok nyújtottak tartalmas és hasznos 
idõtöltést a gyerekek számára. A gyerekek révén a 
szülõk, más csoportok és támogatók is bekapcsolódtak a 
könyvtár által szervezett programokba, így egy szélesebb 
összefogáson alapuló közösség épül a könyvtár köré.

Kalas Paméla „A könyvtár szerepe a helyi identitás 
erõsítésében„ címû prezentációjában hangsúlyozta, hogy 
mennyire fontos a településen élõk számára a szülõföld 
szeretete, a kötõdés tájhoz, helyhez és a helyi 
közösséghez. Ennek az érzésnek és gondolatvilágnak a 
megtartása, ápolása mennyire fontos megtartó erõvel 
bír. 
A könyvtár a maga eszközeivel vállalja és közvetíti a 
helyi értékeket, bemutatja, felhívja a figyelmet nemcsak 
a természet szépségeire, hanem a közösséghez tartozás 
fontosságára is. 
Szilaspogonyon a gyerekek számára a könyvtár 
nemcsak a könyvekrõl és olvasásról szól, hanem olyan 
komplex kulturális helyszín, amely a szabadidõ, a közös 
tanulás, idõtöltés, szórakozás színtere. Az együttlét, az 
egymásra figyelés, a közösségi együttélés szabályainak 
megismerése és tisztelete mellett a közös programok 
során jobban megismerhetik és felfedezhetik a 
településüket, megtanulják tisztelni az ott élõket, a 
közösséget. Segítik és biztatják egymást, szívesen és 
rendszeresen töltik idejüket a könyvtárban közös 
alkotással, meséléssel, játékokkal vagy pedig a 

szabadban közös játékkal, kirándulással. A 
járványidõszak idején is törekedtek arra, hogy a 
kapcsolat ne szakadjon meg, megszólítsák és segítsék a 
lakosságot, csökkentsék az elszigeteltség érzését. Az 
újranyitás óta is rendszeresek a könyvtári találkozások, 
melyek örömteli élményeket, közös mesélést, 
kézmûveskedést, élménygazdag programokat kínálnak 
a gyerekek számára.

Szakmai napunk során nagyon sok jó ötletet, 
kezdeményezést hallhattunk, amelyek gazdagíthatják 
könyvtárosi eszköztárunkat. A program zárógon-
doltatát Ramháb Mária fogalmazta meg: 
Szeretnünk kell, amit csinálunk. Érezzük, hogy fontos, amit a 
közösség számára nyújtunk. Szimbiózisban, kötõdésben, 
személyes kapcsolatokban kell megélni a munkánkat. Mert ettõl 
függ, hogy megtörténnek-e nálunk is a piciny csodák.
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